

Презентация на тему: Революция 1905-1907гг.

Дисциплина: История

Презентацию выполнила: Ермолаева А. Н.

Группа: МОВС 17-1

Преподаватель: Немова О. А.

Революция (1905-1907гг)

План:

1. Причины революции 1905-1907 гг., ее характер.
2. Начало революции. «Манифест 17 октября»
3. Кульминация.
4. Поражение и итоги революции.





Вспомните причины первой российской революции.

Кровавое воскресенье 9 января 1905 года.

В 1904 году с помощью полиции и городских властей молодой священник Георгий Гапон организовал "Собрание русских фабрично-заводских рабочих Санкт-Петербурга". В конце 1904 года с одного из заводов было уволено 4 человека, которые являлись членами организации. За них немедленно вступилось собрание. За этим последовала двухдневная забастовка.

2 января 1905 года Путиловский завод прекратил работать и остановился. В число требований бастующих вошли установление 8-ми часового рабочего дня, а так же повышение жалования. Спустя ещё несколько дней в Петербурге бастовало около 150 тысяч человек.



На собраниях Гапон призывал идти с мирным шествием к царю.

Он говорил, что только царь может заступиться за них.

Перед событиями «кровавого воскресенья» Гапон писал царю послание, в которых говорил о просьбах рабочих и всех проблемах.



В этом сообщении в первые были изложены требования политических свобод.

Можно сказать, что это была практически революционная программа.

На 9 января было назначено мирное шествие к стенам Зимнего Дворца.

Рабочие во главе с Гапоном были уверены, что царь выйдет к ним и выслушает их предложение. Примерно 140 тысяч человек 9 января вышли на улицы Петербурга. Рабочие вышли на шествие вместе со своими жёнами и детьми, все они были в праздничных одеяниях. В их руках были портреты царя и иконы.



По всей дороге к Зимнему Дворцу стояли вооружённые солдаты, но ни кто не мог себе даже представить, что они будут стрелять. 9 января Николай II находился в царском селе, но митингующие верили, что он обязательно приедет для того, что бы выслушать их просьбы.

В тот момент, когда колонны рабочих подошли к воротам Зимнего Дворца раздались первые выстрелы, которых ни кто не ожидал.

В этот момент на землю упали первые раненные и убитые.



Те, кто держал в руках иконы и портреты верили в то, что в них не будут стрелять.

Но когда раздались новые выстрелы, то на землю стали падать и те, кто нёс эти святыни.

Люди стали бежать, и толпа смешалась, были слышны крики, плач и новые выстрелы.

В тот день погибло, примерно, от 150 до 200 рабочих, а ранено было около 800 человек. 9 января было прозвано «кровавым воскресеньем». События этого дня потрясли всю страну. Портреты царя, которые ранее почитали, теперь стали рвать и топтать.



Повстанцы отстреливаются из развалин здания, разрушенного «лодом» («Le Petit Journal», 1909 г.).



Чудом оставшийся в живых Георгий Гапон стал призывать людей к борьбе. Он написал новое сообщение, в котором были строки: «Нет больше Бога, нету больше царя!». Начало первой русской революции было положено именно событиями, прошедшими 9 января. Революция, положенная «кровавым воскресеньем» охватила всю страну.

Революция 1905—1907 годов в России

Первая русская революция

Дата:	9 января 1905 — 3 июня 1907
Характер революции	Буржуазно-демократический (почему?)
Причины:	<ol style="list-style-type: none">1. Необходимость ликвидации феодально-крепостнических пережитков, сдерживающих развитие страны (перечислите)2. Противоречия между помещиками и крестьянами (перечислите)3. Противоречия между рабочими и буржуазией (перечислите)4. Противоречия между центром и окраинами (перечислите)5. Противоречия между властью и обществом (перечислите)
Основная цель:	Ликвидация феодально-крепостнических пережитков, либерализация политической системы; введение прав и свобод человека; улучшение условий труда;
Организаторы:	Партия социалистов-революционеров, РСДРП, СДКПиЛ, Польская социалистическая партия, Всеобщий еврейский рабочий союз Литвы, Польши и России, Латвийские лесные братья, Латвийская социал-демократическая рабочая партия, Белорусская социалистическая громада, Финляндская партия активного сопротивления, Поалей Цион, «Хлеб и воля» и другие
Движущие силы:	рабочие, крестьяне, мелкая буржуазия, интеллигенция, отдельные части армии
Число участников:	Свыше 2 000 000
Противники:	Сторонники императора Николая II, различные черносотенные организации, Союз 17 октября
Требования:	Создание представительного органа власти, наделение политическими, экономическими и гражданскими правами и свободами, создание рабочего законодательства, решение земельного вопроса.
Основные формы борьбы:	Стачки, забастовки, вооруженные столкновения, восстания крестьян, захват земель, поджоги помещичьих усадеб.
Лозунги:	«Долой самодержавие!» «Да здравствует всенародное восстание!»,
Погибшие и получившие ранения:	9000 и 8000 соответственно

Ход революции 1905-1907 гг.

I этап
революции

(восходящая
линия)

9 января – 19
декабря 1905
года

- 9 января 1905 года – кровавое воскресенье (петиция, более тысячи погибло, более 5 тыс. ранено).
 - Беспорядки в Петербурге, забастовки в Москве, Риге, городах Украины и Закавказья.
 - Весна 1905 г в стачках участвовало 600 тыс. чел. Наиболее крупная и организованная – в Иваново-Вознесенске (май 1905 года). **Здесь избран Совет уполномоченных. 72 дня.**
 - В селе: погромы и поджоги помещичьих имений, захваты ими амбаров и складов.
 - Лето 1905 года революционные настроения в армии. В июне восстание на броненосце «Потемкин». К нему присоединился броненосец «Георгий Победоносец».
- Осень-зима 1905 г. – наивысшая точка революции.
- В Москве начинается политическая забастовка, которая **15 октября переросла во Всероссийскую политическую стачку. Появляются лозунги: «Долой самодержавие!» «Да здравствует всенародное восстание!»**, выдвигаются требования: введения свобод, созыва Учредительного Собрания.
 - Во Всероссийской Октябрьской политич. Стачке участвовали 2 млн чел. 1/3 уездов охвачена крестьянскими восстаниями.
 - 10 декабря 1905 года в Москве начинается вооруженное восстание.** Центр борьбы – Красная Пресня. Подавлял восстание Семеновский гвардейский полк. (Московский гарнизон сочувствовал восставшим). **19 декабря восстание было прекращено.**
 - В Ростове-на-Дону отряды боевиков 13—20 декабря вели бой с войсками в районе Темерника. В Екатеринославе начавшаяся 8 декабря стачка переросла в восстание. Рабочий район города Чечелевка находился в руках восставших до 27 декабря.

II этап революции (нисходящая линия) 1906-3 июня 1907 года

Манифест 17 октября

Высочайший Манифест Об усовершенствовании государственного порядка (Октябрьский манифест) — законодательный акт Верховной Власти Российской империи, обнародованный 17 октября (30 октября) 1905. Был разработан Сергеем Витте по поручению Императора Николая II в связи с непрекращающейся «смуту».

учреждался парламент, без одобрения которого не мог вступать в силу ни один закон.

Провозглашались гражданские права и свободы:

- свобода совести,
- свобода слова,
- свобода собраний
- свобода формирования объединений.
- Всеобщее избирательное право



Кульминация

Периодизация революции Историкам известны следующие этапы революции 1905–1907 годов: Первый - в январе-марте 1905 года. Второй, длившийся с апреля по август 1905 года. Третий, продолжавшийся с осени 1905 по март 1906 г. На первом этапе основные события развивались после «Кровавого воскресенья», когда около ста сорока тысяч пролетариев пришли с религиозными символами и петицией о нуждах рабочего класса к Зимнему дворцу, где часть из них была расстреляна казаками и правительственными войсками. Помимо экономических требований, в прошение также входили предложения учредить народное представительство в форме Учредительного собрания, ввести свободу слова, религии, равенство всех перед законом, уменьшение продолжительности рабочего дня, отделение церкви от государства, государственное образование и др. Буржуазия поддержала идею учредительных собраний. Вел рабочие массы священник Георгий Гапон, возглавивший несколькими годами ранее учрежденное полицией «Собрание рабочих Санкт-Петербурга», которое было призвано ослабить влияние революционных идей на пролетариат. Он же и составил петицию. Николая Второго в период шествия в столице не было. На первом этапе в народных волнениях участвовало около 810 000 человек, рабочих поддержали студенты, земство, служащие. Революция 1905–1907, цели которой были разные для разных групп населения, впервые привлекла в свои ряды среднюю и крупную буржуазию, которые поддержали идею учредительного собрания. Царь же в ответ на возмущения написал распоряжение для министра внутренних дел Булыгина А. с требованием подготовить проект законосовещательного органа (Думы). революция в России 1905-1907

Развитие революционного процесса: второй этап Как развивалась далее революция 1905–1907? Кратко охарактеризовать второй этап можно следующим образом: в апреле-августе 1905 года в забастовках приняло участие около 0,7 млн человек, в том числе с 12 мая по 26 июля длилась стачка рабочих текстильных производств (в Иваново-Вознесенске). В этот же период в каждом пятом уезде европейской части Российской империи произошли крестьянские выступления. Под давлением этих событий власть в августе 1905 года издала документы по поводу избрания Думы, но с очень небольшим числом избирателей. Выборы в этот орган были бойкотированы всеми слоями протестных движений, поэтому Дума так и не была создана. Какие результаты на данном этапе принесла революция 1905–1907? Цели, которые преследовало крестьянство на протяжении всех революционных событий начала двадцатого века, были отчасти достигнуты в августе 1905 года, когда земледельцы смогли получить доступ к казенным землям. Но только путем покупки их через так называемый Крестьянский банк, что могли позволить себе немногие.

Третий период принес гражданские свободы Третий этап, который прошла революция в России (1905–1907), был самым длительным. Он начался в сентябре 1905 г. и закончился в марте 1906 года. Здесь самым значительным событием стала общероссийская политическая стачка, в которой приняли участие около двух миллионов человек по всей стране. Требования были все те же – восьмичасовой рабочий день, созыв Учредительного собрания, демократические свободы. Правительственные структуры предполагали подавить выступление вооруженным путем (приказ генерала Трепова «не жалеть патронов и не стрелять холостыми для разгона толпы»), однако 17 октября того же года Николай Второй издал указ, который давал значительные гражданские свободы. Он включал свободу союзов, собраний, слова, неприкосновенность личности. После принятия этого указа стали возникать профсоюзы, советы рабочих депутатов, были основаны союзы «Русского народа» и «17 октября», начались аграрные Столыпинские реформы. Основные события революции (1905–1907) включают в себя два созыва Государственной думы. Это были попытки преобразовать государственный строй в России из самодержавного в парламентский монархический. Первая Дума проработала с апреля 1906 года по июль того же года и была упразднена императором, так как активно боролась против действующего правительства, отличалась инициированием радикальных законов (эсеры предложили национализацию природных богатств и отмену частной собственности на землю и др.

Итоги революции

1. В стране несколько изменилась политическая система:

появились элементы демократии —

- Государственная дума,
- многопартийность,
- признание основных прав личности, но без гарантий их соблюдения.

2. В деревне были отменены выкупные платежи, снижена арендная плата за землю. Но аграрный вопрос не был решен: сохранялось помещичье землевладение.

3. Рабочие:

- получали право создавать профсоюзы,
- им разрешались забастовки.
- рабочий день сокращен до 9 часов,
- повышена зарплата.

4. Русификаторская политика самодержавия была значительно ограничена:

- в школах вводилось преподавание на национальных языках.
- национальные окраины получили представительство в Думе.

5. Но основные противоречия русской действительности решены не были:

- оставалось самодержавие,
- помещичье землевладение,
- национальные противоречия,
- не было введено современное рабочее законодательство.

СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ!!!